®usmuka 10-11 knacc
Bpems BbinonHenus 3apanuii — 240 muHyT. MakcumanbHoe konuvecteo 6annos — 100

3apava 1. Ynpyrasa obonouka (15 6annoB)

BHyTpn ynpyron o6OMOYKM HaxOAMUTCS OAWH MONb WAeanbHOro OOHOATOMHOro rasa.
[aBneHune rasa 3aBucuT OT o6bema 060MOYKM MO 3aKOHY p=po+kV, roe po n k — N3BECTHbIE
NnocTosiHHble. Mocne Toro, kak rasy coobLMnn HEKOTOpOe KOMMYeCcTBO TennoTbl Q, ero
0b6beMm yBenuunncsa Ha senuunHy AV. Hangnte nepBoHadanbHbii 06bem rasa V.

PeweHue:
CornacHo nepBoMy Havany TepMoanHaMUKK:
Q=A4U+A4,
roe AU — n3MeHeHne BHYTpPeHHen 3Heprum rasa, A — paborta, coBeplleHHas rasom Hag
BHELUHUMK Ternamun (060n04Kon)
[ns ngeanbHOro 0OAHOATOMHOIO rasa nonyynm:
Q =ZRAT + 4,
roe AT — naMeHeHne TemMnepaTypbl rasa.
Pa p=po+ kV Paboty rasa no paclumpeHuto 0BOMOYKM BbIYUCIUM  Kak
- nnowagb nog KpvMBOM Mpouecca B KoopauHatax p —V:
1 k
A == poAV + E(sz + le)(VZ - Vl) = poAV + E (VZZ - Vlz),
roe Vo, — KOHeYHbI 00beM rasa.
MpeobpasoBbiBas BbipaeHne anga paboTbl, Nonyyaem:

A= podV +ZAV(2V; + AV),

kV;

Pyl

oTcloaa

Vi v, =V A= podV + kV; 4V + % av2.
3anuwem ypasHeHne MeHgeneeBa-KnanenpoHa gns Ha4anbHOrO COCTOSIHUSA rasa:

(po + kV1)Vy = RTy

poVi + kVZ = RT,
[lna KoHe4Horo:

(po + kV, + kAV)(V; + AV) = RT,
poVy + kVZ + poAV + 2kV AV + kAV? = RT,
N3 OBYyX ypaBHEHWI COCTOSIHMA CrieqyerT:
DoAV + 2kV, AV + kAV? = RAT

ConoctaBum pe3ynbTaTt C NnepBbiM HA4YarioMm TepMoaANHaAMUKA:

3 3 k
Q = 5PodV + 3KV, AV + S KAV + podV + kV,AV + 5 4V?

5
Q = 5PodV + 4kV,4V + 2kAV?

Q—gpoAV—ZkAVZ

Vi = 4kAV

Kputepuin oueHnBaHua 3HauyeHue | Bann

B pelleHuMn ncnonb3oBaHO MepBoe Hayarno TepMoAUMHaMUKU Y 5
ABa ypaBHeHua MeHgeneeBa-KnanenpoHa (ana HavanbHOro u
KOHEYHOro COCTOSIHWUI rasa)

HangeHa pabota, coBeplleHHass rasoM MO0 paclUpPeEHUtO 5
06004KM
3anncaH npaBunbHbIA OTBET 5
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®usmuka 10-11 knacc
Bpems BbinonHenus 3apanuii — 240 muHyT. MakcumanbHoe konuvecteo 6annos — 100

3apava 2. Cuna apxumepa (25 6annos)

LWkonbHMK AHOpPEN 3KCNEPUMEHTMPYET C MOAENbo peyHoro Byika, KoTopas npeacTtaBnsieT
cobor NNacTUKOBbIA LWap C MPUKPENSIEHHBIM K HEMY Ha HUTU HebOonblMM rpy30Mm
OAMHAKOBOW C LWapOM Macchbl B Ka4ecTBe AKops. AHApen norpy>KaeT CBOK MOAESb B cOcy[, C
nnowlaablo nonepeyHoro cevennss 100 cm?, M wap norpyxaeTcs Ha 2/3 cBOEi BbICOTL.
AHOpen nepepesaeT HUTb, COEANHSIIOLLYIO LLap M rpy3, 1 Wwap BCnbiBaeT. YpPOBEHb BOAbI B
cocyae nocne nepepesaHnst HATU naMmeHunca Ha 1 cm. OnpegenuTe NAOTHOCTb CEKPETHOro
mMarepuana, u3 KoToporo caenaH rpya 6yst u ero o6bém. MI3aBeCTHO, YTO NMIOTHOCTL rpy3a B
12 pa3s 6onbLle cpegHen NNOTHOCTU LWapa.

PelweHune

3HayeHus NepeMeHHbIX nocne
nepepesanuns HUTN byagem obo3HavaTb
LUTPUXOM.

Onsa obwero o6béma cuctembl (Boaa
— MOrpyXEHHas 4acTb Lapa — rpys)
nmeem:

Sh1=VB+V1+V[‘, (1)
Shy = Vg + V/ + 1, (2)
O0TKyAa, BbluMTasi BTOpPOe M3 NepBoro,
nmeem:

SAh =V, = V/ = av,. (3)
Maccbl wWwapa u rpysa no Ycrnosuto
paBHbI mr = my = m.

3anuwem ycrosus nnaBaHus Ans wapa Ao v nocre nepepes3aHnst HUTK:

0=F,—T—mg, (4)
0= FA/ —mg. (5)

AN NnaBaHus rpysa:
0=T—mg + Fyr. (6)

Bbluntas us (4) (6) nonyyaem:
Fy = 2T + F,r, v Bblpaxas cuny Apxumega vyepes o6bEm, nonyyaem:
Vr =V, —24V;. (7)
C Opyrown cTopoHbl, cknagbisas (4) v (6) nonyvaem:
Ey + Fyr = 2mg, v nonyvyaem:
peV1 + pgVr = 2m, OoTKyAa, nogenve obe Yyactu Ha V, uMmeeMm:

P (V1

Pr=7(v—r+1)- (8)
Mo ycnosuio aaHo, 4To pr = 12py;, OTKyAa, NPUHMMAA BO BHUMaHWE PaBEHCTBO Macc Liapa
W rpysa, nonyyaem:

Ve =—Vy. (9)

OcTtaétcs Hantn cBa3b o6bEMa LwapoBoro cermeHTa V; ¢ o6bémom wapa V. O6bém
LLApPOBOro CermMeHta MoXeT ObiTb BbIYMCMEH MUCX0oOs U3
cnegyoLmx coobpaxeHuii:
MycTb paguyc coepbl R, a paguyc kpyra B ToOnwe
cermeHTa — r. BoicoTa cermeHTa h.
Torga 13 reoMeTpruyeckux coobpaxeHun nMmeem nnowlagb
TOHKOrO Crosi cerMeHTa S = nr?, a ero o6bém dV = Sdx,
roe dx — TonwmHa cnosi. Belpaxaa r yepe3s x U R no
Teopeme [ludparopa mn3 nNPAMOYrofnibHOrO TpeyrorbHuKa
r? = R? — x?, rge x — paccTosiHMe OT LeHTpa cdepbl 40
TOHKOro cnos, nveem dV = n(R? — x?)dx,
NPOVHTErpUpyemM Mo BbICOTE B nNpegenax oOT BbICOThI
ocHoBaHus (R-h) go BepwwwuHbl (R) wapoBoro cermeHTa.
Monyyaem:
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R

2 2 _ 2 h\ _ 2D _ 4R )
Vs =m J,_, m(R* —x*)dx = mh (R - 5) = V1 oTCloAa 3HaA, 4To h = — = —, nony4aem:

Vi

(=) (R —=) =2(Z) R3. 3Has, yTo 06BEM Liapa Vi = -7R3, nonyyaem:
S (R-3)=56) :

Vi=2Vy=aVy e a== (15)
Mopctasensasa (15) u (9) B (8) nonyyaem:

12-20 89
pr=201+120) =2 (1+22)=2py.
A noacrtasnasa (15) (3) n (9) B (7) Haxoamm:
Vp =220 — Bopp,
12a-1 71

Kputepuin oueHmBaHuma 3HavyeHune | bann
lMony4yeHo ycnosue, akBMBaneHTHoe (3) 5
3anucaHbl ycnosus NnaBaHuS Wwapa u rpysa 5
HangeHn obbem wapoBoro cermeHTa (15) 5

2 18
Mony4eHo BbipaxeHne Ana obbéma rpysa V= —Sah 5

71
OnpepneneHa NNOTHOCTb CEKPETHOro Matepuana 89 5
pr = EPB

3apava 3. bartapeuka (15 6annoB)

Ecnn 6atapeto cobpaTb U3 Tpex OAMHAKOBLIX raribBaHUYECKUX ON1EMEHTOB, COeAMHEHHbIX
nocnegoBaTtesibHO, a 3aTeM MNOAKMYUTL K Harpyske, B uenu nonget Tok 375 MA. Ecnu
nocnegoBaTenbHO COEOUHUTb LUECTb TakUX XXe 3NEeMEHTOB, WM MOAKMHYUTL K TOW XKe
Harpyske, nony4yum Tok 600 MA. Hangute npefenbHoe 3HayeHwe Toka B Lenu, KOTopbin
MOXHO NONYYUTb NPW 3TOM Harpy3ke, yBenuymBas 4Mcro nocnenoBaTesibHO COeQUHEHHbIX
3N1eMEHTOB.

PeweHue

ToKW, yKasaHHble B YCMNOBMM, PasnNU4aloTcs, NMOTOMY 4YTO KaXAbl dnemeHT obnagaet
BHYTPEHHUM COMPOTUBIIEHUEM.
Tok B Harpyske npu nocrefoBaTeNbHOM COEAWHEHWW N 3NEMEHTOB BblYUCNAETCA MO
dopmyne:
ne

n=— (1)
roe € U r — 3.4.C. U BHYTPEHHEE COMPOTMBIIEHME KaXdoro U3 HUX, R — conpoTuBneHue
Harpysku.
3anuvwem BblpaXeHve Ans Toka B NepBon uenu (Tpy anemMeHTa):

3¢
h=33% (2)
Cuna Toka B Lenu Cc WecTbio 3rneMeHTamMu:
6&
L= (3)

Mpwn o4yeHb Bonbwmx N cornacHo (1) Mbl MoXXem nNpeHebpeyb 3HavyeHnemM R B 3HameHaTene
NnepBoro BblpaeHusi. B aToM crnyyae TOK B LEenM CTAHOBUTCHA PaBHbIM TOKY KOPOTKOrO

3aMblKaHWS:

_ &

1K3 -

N3 aTon cuctemMbl ypaBHeHU (2) 1 (3) MOXHO NOMNy4UTb, YTO
=1k _ 154

K3 ™ an -1,
370 1 ecTb NpeaenbHbI TOK, NPO KOTOPbIV CrpallnBaeTca B 3agave.
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Kputepuin oueHnBaHus 3HavyeHne | Bann
MpaBunbHO 3anucaHHas dopmyna Afs NPOU3BOMBHOrO Yucna 5
nocnegoBaTeribHO COeANHEHHbIX ANEMEHTOB

YTBEpXXAEHME O TOM, YTO B Criydyae GONbLIOro Yncna 3NemMeHToB 5
MOXHO NpeHebpeyb CONPOTMBIIEHNEM BHELUHEN Harpy3ku

HangeHo 3Ha4YeHne ToKa KOPOTKOro 3amMblkaHus 15A 5

3apaya 4. MoHoxpomaTop (20 6annoB)

MapannenbHbli  nNyd4ok Genoro cBeTa nagaetr Ha
ONTUYECKYID cucTemy npusama - cobuparowas nvH3a. B
hoKanbHOWM NAOCKOCTW JIMH3bl Ha 3KpaHe BMAHA pagyXHasi
nonocka. PacctosiHMe OT rfaBHOW ONTUYECKOM OCU [0 ¥
KpacHOW 30Hbl Nonocku ¢ gnuHon 680 HM — 4 MM, a ao
CMHEeNW TnMnoflockKm ¢ AanuHor BOJHbI 520 HM — 5 mwm.
3aBNCUMOCTb nokasatensd NpPenoMsieHnst Npu3Mbl OT ASVHbI
BoNnHbl: n=(A+B/A\). Hangmnte KoadpdpuumneHtsl A n B.
OnTtnueckas cvna nuH3bl 5 antp. MNMpenomnstowmn yron npmuamel y=0.05 paa.

PeweHue
[ns KaxOoonW KOHKPETHOM [OfMHbI BOJHbI MYyYOK OydeT OTKMNOHATbCS NPU3MOKM, a nocrne
/ npoxoxaeHnss  4yepes  nuH3y  BygeTt
A . dokycnpoBatbCd B TOYKY B (pokanbHOM
SR A | PO ol MMOCKOCTU (ecnu npeHebpeyb

- S F

N

h

K
i fie

] B 3aBUCUMOCTLIO  (DOKYCHOrO  pacCTOSAHUA
NWH3bI  OT  ANWHbI  BOJIHbI).
HaXOXOEHNS  MNOSIOXEHUss  3TOW
o T &  HeobxoguMmo paccMoTpeTb

NPOXoasLMiA 4Yepe3 ONTUYECKUA LEHTP
NUH3bl. XO4 TakuX fnyyen Ans KpacHoro u
¥ CWMHEero LuBeTOB MNOKa3aH Ha PUCYHKe
4 O6o3HaunM Kak ac U ay, Yribl, KOTOpble
OyayT COCTaBNATb CUHUIA N KPACHbIA Ny4n
C ONTUYECKOW OCbi  TWNH3bI

NnpoxoxaeHnAa nNpmn3mbl. Torga MOXHO 3anucaTb 3aKOHbI npenomneHna ana Takmx J'Iy‘-lGI7IZ

n.siny = sin(y + a.),
NypSiny = sin(y + ayp).
MprHMMasn BO BHUMaHWe ManocTb yrna y, 1, Kak CNefcTBue, YInoB a. U a,,

+a a yta a
=u=1+_c,nKp= @ q 4 Lo
14 14 14

PaccmaTtpuBas nageHue nyyen Ha aKpaH, Nony4mm

ne

C
—=tga.= a.

C— ~ .
— =tga.=ag F

F
Torpa
hyp
Fy’
Mo YCNnoBUIO NokKasaTtesnn npenomMmneHna ana CMHero U KpacHoro useta MMeloT Bu

B B
A+A—C—nC,A+A—Kp—nKp.
Bbluncnne pasHnuy rnokasartenemn npenomMmneHunad, nonyyvynm:
B (l _ i) — hc—hyp — (he=hyp)Acdyp — D(he—hyp)AcAip
Ac AKp Fy ’ Fy(/lc_lxp) V(AC_AKP)

KoachdpumumeHT A MOXXHO HalTK Kak:

— hC- —
n.=1+ o aHanornyHo, n, = 1+
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®uzumka 10-11 knacc
Bpems BbinonHenus 3apanuii — 240 muHyT. MakcumanbHoe konuvecteo 6annos — 100
h. B
A=14+D———.
Y A
Mocne noacTaHOBKM YNCTIEHHBLIX 3HaYeHun nonyyaem A = 1.075, B = 221 - 107° m.

Kputepuin oueHnBaHums 3HauveHune Bann

Mcnonb3oBaHne 3akoHa NpenomMsieHmst 4

anI6J'I MXXeHne mMarocTtu yrnos

4
Cuctema ypaBHeHUn Ha koadpdpuumneHTol A n B 4
NToroBble BblpaxxeHns B = D(he—hip)AcAyp 4
V(/lc_/lxp)

h. B

A=1+D-S-—,
Y A

YuncneHHbIn oTBeT A=1.075B=221-10"°m |4

3apava 5. 'paBUTaLMOHHBLIN MaHEBP (25 6annoB)

Mpn KOCMMYECKMX nepenétax Aans SKOHOMWUM EREFER N v
TONNMBa MpU  pasroHe WM TOPMOXEHUU R '—o
NCNonNb3yoT Tak Ha3blBaemble . x
epasumauyuoHHbIe MaHespebl, korga ’ .
KOCMUYECKMI annapar U3MEHsIET CBOK CKOPOCTb AN
3a CYéT rpaBUTaLMM MacCMBHOro Tena (3Besdbl WY
unu nnaHetbl). lycTb KocMuueckuin kopabnb 7 \
npubnmkaeTca Co CKOPOCTbIO 5 KM/C K nnaHeTe,

OBUXKYyLLENCA no ceoen opbute co ckopocTbio 20 KM/C, U coBepLIaeT pa3BopoT BOKPYr HEE.
Kakyto ckopocTb npuobpeT€T kopabnb nocne MaHéBpa, €CnNM U3HayanbHO Yron Mmexay
ckopocTaMU Kopabna mn nnaHeTbl coctaBngan 30° (B HEMNOABWMXKHOM cucteme OTC4YéTa), a C
TOYKM 3peHuss obuTatensi NnaHeTbl BEKTOP CKOPOCTWU Kopabnsi coBepLumn noBopoT Ha 60°.
Bo Bcé BpeMda MaHEBpa ABUratesib OCTAaETCS BbIKIHOYEHHbIM.

PelweHune

PaccmoTpum MaHEBP KOCMUYECKOTO KOpabnsi BOKPYr NIiaHEThLl B €€ cnucteme otcyéTta. Ecrnm

—/ CKOpPOCTb Kopabnsa 6Gonblue BTOPOW KOCMUYECKOM

U - g AN nnaHeTbl (a 9To HeobxoAMMO AN yaaneHus

m v kopabnsa oT nnaHeTbl BMECTO BbixoAa Ha opbuTty),

TO kopabnb 6yget asuratbcs No runepbonnyeckomn

TpaekTopun, M B pe3ynbTate MaHéBpa (nocne

Bbixo4a Kopabns u3 cdepbl eNCTBUS MNMaHeTbl)

N3MEHUTCHA TOMbKO HamnpaBfeHue OTHOCUTENbHOW

CKOpOCTU Kopabns, HO He eé BenuuuHa. OgHako B

HENoaABWMKHOWN cucteme OTCYéTa MOXeET

==/ N3MEHUTLCA M MOAYIb CKOPOCTU, T. K. MEHSeTCS

yron Mexay CKOpOCTbiO MaHeTbl U HanpaBneHem
OTHOCUTENBHOM CKOPOCTW.

OTHocuTenbHasd CKOpoCcTb kopabns V=57,

Bynem o603HayaTb WMHOEKCOM in  HavanbHble
CKOPOCTW, MWHOEKcOM out — KoHeudHble. Toraa

7in =Py =V, Vour =Dy —V, Vip= 70ut. Torga pgaHHble BekTOpa  06pasyoT

KOHpMrypaumio, NokasaHHyt Ha PUCYHKE.

Mo Teopeme KOCUHYCOB U3 BEPXHEr0 TPeYrorbHUKa Haxoamm v';,:
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Vip = \/vinz + V2% —2v;,Vcosa =15.87 km/c.

Mo Teopeme CMHYCOB HaxoaMM yron mexay v';, nV:
m

sin @/ vip,=sina/vi; e:=9.06°.

BbluMTaEM €ro 13 @, HAXOAUM YrOn MEXAY V' gye U V:
®,= 50.94°.

Mockonbky v's, = v’ oy HAXOOUM U3 HUXKHETO TPEYrosfibHMKa No TEOPEME KOCUHYCOB Uy,

Vour = \/v'inz + V2% —2v',Vcosep, = 15.87 km/c.

OTBeT: KOHEYHasn CKOpPOCTb kKopabns 15.87 km/c.

Kputepui oueHnBaHums 3HauveHune Bann
[oragka o paBeHCTBE MoOLOyns ckopocTy Kopabns 10
OTHOCMUTENbBHO MNaHeThbl A0 M Nocne MaHéspa

BbinonHeHne Heo6Xx0ANMOro NOCTPOEHUS 5
OnpepaeneHne KOHEYHOWM CKOPOCTK Kopabns Vour = 16KM/C 10
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	8 класс
	Задача 1. Пресноводное море
	Решение

	Задача 2. Онлайн-спринтер
	Решение

	Задача 3. Остров сокровищ
	Решение:

	Задача 4. Главный приз
	Решение
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	Решение


	9 класс
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	Решение
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	Решение:
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	Решение.

	Задача 4. Две лампочки
	Решение

	Задача 5. Капли дождя
	Решение:


	10 класс
	Задача 1. Ящик фараона
	Решение

	Задача 2. Мертвая петля
	Решение
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	Решение

	Задача 4. Клин
	Решение

	Задача 5. Схема
	Решение:


	11 класс
	Задача 1. Теплоёмкость
	Решение

	Задача 2. Батарейки и шарики
	Решение

	Задача 3. Капли-зонды
	Решение

	Задача 4. Невидимые плитки
	Решение

	Задача 5. Вулкан
	Решение:



